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Kleine Anfrage 3296 
 
der Abgeordneten Enxhi Seli-Zacharias   AfD 
 
 
 
Warum scheitern auch in NRW so viele Abschiebungen vor der Übergabe an die 
Bundespolizei? 
 
 
Wie aus einer Anfrage der AfD an die Bundesregierung hervorgeht, scheiterten im ersten 
Halbjahr 2023 102 Abschiebungen nach der Übergabe und 1.894 Abschiebungen vor der 
Übergabe der abzuschiebenden Person an die Bundespolizei.1  
 
Bundesweit gab es für das Scheitern von Abschiebungen vor der Übergabe an die 
Bundespolizei im ersten Halbjahr 2023 zwei wesentliche Gründe: In 5.982 Fällen erfolgte keine 
Zuführung, in weiteren 6.717 Fällen wurde das Ersuchen storniert. Als weitere Gründe werden 
angegeben: 3 verspätete Zuführungen, 151 sonstige Gründe.  
 
Vor dem Hintergrund, dass die Landesregierung in ihrem Koalitionsvertrag von einer 
„Rückführungsoffensive“ spricht und sich auch der Bundeskanzler gegenüber dem Spiegel für 
„Rückführungen im großen Stil“ ausgesprochen hat, stellt sich die Frage ob und wie die 
Landesregierung die hohe Anzahl gescheiterter Abschiebungen im eigenen 
Zuständigkeitsbereich – sprich vor der Übergabe an die Bundespolizei – reduzieren möchte. 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Abschiebungen scheiterten im Jahr 2023 in NRW vor bzw. nach der Übergabe 

an die Bundespolizei? 
 
2. Wie schlüsseln sich in NRW die Gründe für ein Scheitern der Abschiebung vor der 

Übergabe an die Bundespolizei im Detail auf? (Bitte an der Aufzählung möglicher 
Gründe für einen Abbruch gem. Bundestagsdrucksache orientieren) 

 
3. Wie erklärt sich aus Sicht der Landesregierung die hohe Anzahl nicht erfolgter 

Zuführungen? 
 
  

                                                
1 Vgl. Drucksache Deutscher Bundestag 20/8280; Frage 15 
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4. Wie erklärt sich aus Sicht der Landesregierung die hohe Anzahl stornierter Ersuchen? 
 
5. Mit welchen Maßnahmen wird die Landesregierung die Anzahl der gescheiterten 

Abschiebungen vor der Übergabe an die Bundespolizei zukünftig reduzieren? 
 
 
 
Enxhi Seli-Zacharias  


